

# 美军重返阿富汗可能实现吗

“美国总统特朗普日前称，美方寻求“收回”美军2021年撤出的阿富汗巴格拉姆空军基地，并正在与阿富汗方面商讨重新控制该基地事宜。阿富汗方面对此予以否认。美阿是否正在谈判？巴格拉姆空军基地状况如何？美军重返阿富汗有多难？”

## 是否正在谈判

特朗普日前访问英国期间批评拜登政府关于美军撤离阿富汗的决定和行动，并表示，美方正试图“收回”阿富汗巴格拉姆空军基地。此番表态引发舆论哗然。

《华尔街日报》9月19日报道，美国可能与阿富汗政府就在巴格拉姆空军基地重建有限的美军军事存在进行谈判，以加强反恐行动。

阿富汗方面表示，无意就此事展开任何协商。阿富汗外交部政治处主任扎基尔·贾拉利表示，阿富汗人民从未接受外国军队驻扎在本国领土，并强调，阿富汗和美国之间任何对话都应排除美军重返阿富汗的选项。

阿富汗国防部长雅库布透露，2020年阿富汗塔利班同美国在卡塔尔多哈的谈判中，美国代表团曾提出在阿富汗设立基地的要求。阿富汗塔利班当时的回应是：“如果你们想要基地，我们准备再和你们打20年仗。”

## 基地状况如何

巴格拉姆空军基地位于阿富汗首都喀布尔以北约50公里，占地77平方公里，坐落于兴都库什山脉环绕的平原上，该基地拥有两条长达3000米的跑道，可起降战斗机、轰炸机和大型运输机。

随着2001年美国和北约军队的进驻，巴格拉姆空军基地成为美西方国家的军事据点。2021年7月，美国和北约军队全部撤离该基地。阿富汗塔利班2021年8月掌权后夺取该基地。

兰州大学阿富汗研究中心副研究员王二峰认为，特朗普提出“收回”巴格拉姆空军基地，凸显其有关国内政治的考量，需要显示对外强硬立场，同时借此抨击拜登政府阿富汗政策的失败，放弃该基地过于仓促。

## 重返阿富汗有多难

特朗普在其首个总统任期内曾承诺，2021年5月前美军从阿富汗全面撤出。2021年1月拜登就任美国总统后，美国政府于同年8月30日完成从阿富汗撤军，正式结束在阿富汗近20年的军事行动，留下满目疮痍。

特朗普9月18日说，他呼吁美军重返阿富汗是“突发新闻”。关于美方是否已就美军重返阿富汗制定相关计划，白宫尚未作出回应。

路透社援引多名美国官员的话报道说，特朗普“收回”巴格拉姆空军基地的目标看上去像是“重新占领”阿富汗，需要付出巨大代价且目前不具备可行性。其中一名官员认为，“收回”巴格拉姆空军基地需要数万名士兵，修复基地将耗费大量资金，基地补给问题也十分棘手。

阿富汗政治分析人士伊德里斯·穆罕默迪·扎齐表示，美国对阿富汗现政府发动了一场新的“战斗”，这一次是一场宣传攻势，试图破坏阿富汗政治和经济体系。阿富汗外长穆塔基此前表示，阿富汗政府和人民绝不接受外国在阿富汗哪怕一寸土地上的军事存在。

（据新华社喀布尔9月20日电）

# 恢复制裁“箭在弦上” 伊核问题走向何方

联合国安理会19日举行表决，未通过关于继续解除对伊朗制裁措施的决议草案。伊朗由此面临重遭联合国相关制裁的风险。英国、法国、德国此前强推安理会启动“快速恢复制裁”机制，以此施压伊朗与美国恢复核问题谈判。什么是“快速恢复制裁”机制？美国对当前伊核问题困局负有什么责任？伊核问题将如何发展？

## 什么是“快速恢复制裁”机制

2015年，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国达成伊核协议。根据协议，伊朗限制自身核活动，以此换取联合国、美国、欧盟解除对伊制裁。联合国安理会当时通过第2231号决议，核可伊核协议。该决议包含“快速恢复制裁”条款。

根据这一条款，伊核协议任何一个签署国如果认定伊朗“严重违反”伊核协议，则可以要求安理会启动“快速恢复制裁”机制，寻求恢复联合国对伊朗的相关制裁。

今年8月28日，英国、法国、德国以伊朗违反伊核协议为由，通知安理会启动“快速恢复制裁”机制。根据规则，自“快速恢复制裁”机制启动之日起，如安理会未能在30天内就延长对伊制裁豁免期限通过决议，则联合国对伊朗的相关制裁将恢复。

在安理会9月19日的表决中，中国、俄罗斯、巴基斯坦、阿尔及利亚投赞成票，美国、英国、法国等9国

投反对票，韩国、圭亚那弃权，关于继续解除对伊朗制裁的决议草案未获通过。

## 美国负有什么责任

当前伊核问题困局的根源在于美国政府一系列单边行为。2018年，美国单方面退出伊核协议，恢复并不断升级对伊单边制裁。这导致伊朗无法享有协议赋予的经济红利。2019年5月起，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺相关措施“可逆”。

美国政府2020年要求安理会启动“快速恢复制裁”机制，但因美方已退出伊核协议，不再是协议签署方，其要求未获安理会同意。

今年年初以来，美国政府以对伊朗动武为威胁，要求伊方与美方谈判。自4月起，就伊核问题和美国解除对伊制裁，美国与伊朗举行了5轮间接谈判。美方要求伊朗完全放弃铀浓缩活动。伊朗予以拒绝，强调其不寻求发展核武器，但有和平利用核能的权利。

6月13日，以色列突袭伊朗，引发双方相互空袭12天，其间美国出动空军轰炸伊朗核设施。这之后，美国和伊朗一直未恢复谈判。伊朗表示，恢复谈判的前提是美国保证伊朗不会再于谈判期间遭受袭击。美国对此不予回应，反而继续要求伊朗完全放弃铀浓缩。

此次，欧洲三国为施压伊朗与美国恢复谈判，强推安理会启动“快速恢复制裁”机制。

## 伊核问题走向何方

伊朗外交部19日就安理会表决结果表示，欧洲三国在安理会的行动“非法、不合理且挑衅，严重损害当前外交进程”，伊方在通过外交等途径维护自身和平利用核能权利的同时，保留“对任何非法行为作出相应回应的权利”。

接下来，伊朗同英法德三国及相关国家仍有一周左右时间进行外交磋商，避免对伊制裁恢复。伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼19日就表决结果谴责欧洲三国和美国，但同时表示“外交之门”并未关闭。他说，伊朗外长阿拉格齐下周将在美国纽约与欧洲三国外长会面。

伊朗官员此前警告，如果欧洲三国和美国无视伊方善意，执意恢复联合国对伊制裁，不排除伊方会以停止与国际原子能机构合作，甚至退出《不扩散核武器条约》作为回应。

伊朗媒体分析说，退出《不扩散核武器条约》，将意味着伊朗完全终止国际原子能机构对伊朗的核查。届时，美国政府将承受压力，包括来自其盟友以色列的施压，美方或再次与以色列联手袭击伊朗，那将令中东地区陷入动荡旋涡，对任何一方都没有好处。

国际社会普遍认为，强推恢复制裁无助于各方弥合分歧，政治外交是解决伊朗核问题的唯一正确途径。

（据新华社德黑兰/开罗9月19日电）

# 委内瑞拉启动“军营走向人民”计划

新华社加拉加斯9月20日电 委内瑞拉9月20日启动“军营走向人民”计划，将武装部队人员派往全国5300多个社区，开展武器操作等培训工作。

委内瑞拉总统马杜罗当天在阿拉瓜州举行的一场活动上说，“军营走向人民”计划是委内瑞拉应对美国在加勒比海域军事部署、保障和平与主权所采取的行动之一，不仅巩固了军民团结，也使委内瑞拉人民完成了战术准备。

记者当天在委内瑞拉首都加拉加斯市中心附近一个广场上看到，数十名民兵和社区居民坐在白色帐篷下，专心致志听取军队人员讲授战斗技巧。参与者手中拿着《革命抵抗战术方法》手册，手册内容包括不同战斗单位的组织结构、基本任务以及个人须掌握的战术和技能等。广场中央，几名士兵手持步枪，用标准姿势模拟小队行进，赢得阵阵掌声。

此外，委内瑞拉的法尔孔州、新埃斯帕塔州、苏克雷州等州的沿海地区当天进行了海上动员，渔民和



水产养殖业者开展军事训练。

近期，委美关系持续紧张。美国以“打击拉美贩毒集团”为由在委内瑞拉附近的加勒比海域部署多艘军舰。美国总统特朗普称，美国已在相关海域击沉多艘“运毒船”，打死多人。马杜罗18日宣布于20日

启动“军营走向人民”计划，以应对美方军事部署、捍卫领土完整。

上图 9月20日，在委内瑞拉首都加拉加斯，武装部队人员指导一名参训者使用枪支。

（新华社发）